



चंदुकाका सराफ ज्वेलर्स च्या नांदेड सुवर्ण दालनाचा शानदार शुभारंभ संपन्न

नांदेड : 1827 ज्वेलर्स संचालक श्री अतुल पासून परंपरा, शुद्धता, जिनदत्त शहा, सौ. संगीता विश्वास, पारदर्शकता, नाविन्यता अतुल शहा, श्री. सिध्दार्थ अतुल या पंचसूत्रांवर आधारित शहा, श्री. आदित्य अतुल विश्वास संपादन केलेल्या शहा व अन्य मान्यवरांच्या चंदुकाका सराफ ज्वेलर्स उपस्थितीत महात्मा फुले यांच्या सुवर्ण दालनाचा भव्य, मार्केट, ITI कॉर्नर नांदेड येथे शानदार शुभारंभ बुधवार दि. ७ ऑगस्ट २०२४ रोजी सकाळी 11.0७ वाजता डॉ. महेशकुमार डोईफोडे, आयुक्त, नांदेड वाघाळा शहर मनपा यांच्या शुभहस्ते व डॉ. फरहत बेग, सहायक आयुक्त तथा उद्यान अधीक्षक, नांदेड वाघाळा शहर मनपा., मा. श्री. मोहनराव मारोतराव हंबर्डे, आमदार, नांदेड दक्षिण विधानसभा मतदारसंघ, मा. श्री. बालाजीराव कल्याणकर नांदेड उत्तर विधानसभा मतदारसंघ, मा. श्री. शहाजी उमाप पोलीस अधीक्षक नांदेड, भाजपा जिल्हाध्यक्ष श्री. अनिरुध्द देशमुख व चंदुकाका सराफ

पुनीत बालन - मुक्या प्राण्यांचे हाल होऊ नये यासाठी महत्त्वपूर्ण निर्णय

बैलजोडी विना यंदा श्रीमंत भाऊसाहेब रंगारी गणपतीची आगमन आणि विसर्जन

पुणे : प्रतिनिधी सार्वजनिक गणेशोत्सवाची मूर्तवेढ रोवणाऱ्या हिदुस्थानातील पहिला सार्वजनिक गणपती श्रीमंत भाऊसाहेब रंगारी गणपती यापुढे बापाच्या आगमन आणि विसर्जन मिरवणुकीसाठी रथाना बैलांचा वापर करणार नाही. उत्सव प्रमुख व विश्वस्त पुनीत बालन यांनी ही घोषणा केली आहे. त्यामुळे तब्बल १३३ वर्षापासूनची परंपरा आता खंडित होणार असली तरी मुक्या प्राण्यांचे हाल होऊ नये यासाठी हा निर्णय घेतला असल्याचे बालन यांनी स्पष्ट केले.



श्रीमंत भाऊसाहेब रंगारी गणपती ट्रस्टच्या उत्सव मंडपाचे वासापुजन सहपोलीस आयुक्त रंजन कुमार शर्मा यांच्या हस्ते झाले. यावेळी बोलताना पुनीत बालन म्हणाले. की यंदाच्या वर्षी वरद विघ्नेश्वर वाडा ही सजावट गणेशोत्सवाच्या निमित्ताने करण्यात येणार आहे. यावर्षी १८९२ पासून चालत आलेली

परंपरा प्रथमच बदलून भाऊसाहेब रंगारी गणपती ट्रस्टच्या आगमन व विसर्जन मिरवणुकीत बैल जोडी न वापरण्याचा निर्णय ट्रस्टने घेतला आहे. विसर्जन मिरवणुकीला विलंब होतो, त्यामुळे रथ ओढणाऱ्या बैलांचे हाल होतात. मुक्या प्राण्यांचे हाल होऊ नये यासाठी हा निर्णय घेण्यात आला आहे. त्यामुळे आगमन मिरवणुकीत बाप्पाचा रथ ट्रस्टचे कार्यकर्ते व भक्त ओढतील व विसर्जन मिरवणुकीसाठी एक खास रथ तयार करण्यात येणार आहे.

जगाच्या पाठीवर आधुनिक ग्रंथालय चळवळ- गिरीधर साठे

शिरळ (ता. चिपळूण, जि. रत्नागिरी) वाचनालयाचे संस्थापक गिरीधर रामचंद्र साठे यांनी वाचनालयाच्या रौप्यमहोत्सवी वर्षानिमित्त ग्रंथालय चळवळीविषयी लिहिलेला माहितीपूर्ण लेख -



इ.स. 1698 मध्ये थॉमस क्रे यांनी सोसायटी फॉर प्रमोनिआ ख्रिश्चन नॉलेज ही ख्रिश्चन धर्मादाय संस्था स्थापन केली. युके आणि जगभरातील ख्रिश्चन विश्वासाविषयी जागरूकता वाढविण्यासाठी या संस्थेची स्थापना करण्यात आली. या संस्थेच्या मद्रास आणि बंगालमधील 1784 मध्ये कलकत्ता एशियाटिक सोसायटीचे ग्रंथालय अस्तित्वात आहे. शिवथरघळ सतराव्या शतकात श्री समर्थ रामदास स्वामीजी पट्ट शिष्य सुंदरमठ श्री. कल्याणस्वामी यांचे करवी लिहून घेतलेला दासबोध हे देखील एक ग्रंथालयच म्हणावे लागेल. 1835 मध्ये कोलकाता पब्लिक लायब्ररी तर मुंबईत रॉयल एशियाटिक सोसायटी ऑफ ट्रेट ब्रिटन अँड आर्यलंड (शाखा मुंबई) 1827 साली सुरु झाली, अशा प्रकारे सार्वजनिक ग्रंथालय ही संकल्पना कालक्रमाने मूळ धरू लागली.

आता चळवळ याचा अर्थ एखादी गोष्ट साध्य करण्यासाठी, सातत्याने होत असलेला पाठपुरावा, जसे स्वातंत्र्य मिळविण्यासाठी, स्वातंत्र्यपूर्व काळात झालेले सत्याग्रह, वंगाभंग चळवळ इत्यादी. आधुनिक भारतातील सहकार चळवळ, हरितक्रांतीची चळवळ हरितक्रांतीचे चळवळ तसेच आपली ग्रंथालय चळवळ म्हणता येईल. 'जे जे आपणास ठावे, ते ते इतरास सांगावे' अर्थात विविध ग्रंथ लिहून अशा विशाल उद्दीष्ट बाळगणाऱ्या अनेक ज्ञानी जिज्ञासू अभ्यासू अनुभवी महनीय समाजहितचिंतकांनी आपले ज्ञान ग्रंथ लिहून समाजासमोर ठेवले. अगदी वेद उपनिषदे. रामायण, महाभारत, कुराण, बायबल, दासबोध, चरित्रे, शोधनिबंध एक ना अनेक कविता प्रकारचे ग्रंथ काळानुरूप लिहिले आहे. त्यातील अंतर्मुख कल्याणकारी ज्ञान जनसामान्यांपर्यंत पोहोचावे अशीच लेखनकर्त्यांची धारणा असणार.

ग्रंथालयाचे सुव्यवस्थापन, प्रशिक्षित सेवक वर्ग आणि बाल वृद्धांपर्यंत विविध वयोगटातील वाचक आणि संभाव्य वाचक प्रयत्नपूर्वक जोडणे आणि अशा प्रकारे समाजात सामाजिक सांस्कृतिक नितीमूल्ये समजून वाचून संस्कृती वर्धनातून चांगला माणूस घडविणे यालाच आधुनिक युगातील ग्रंथचळवळ म्हणावे लागेल. मात्र या चळवळीचे स्वरूप सूर्यचंद्राच्या अस्तित्वाप्रमाणे निरंतर असले पाहिजे. आता अशा ग्रंथालय निर्मितीचा ध्यास घेतलेल्या समाजातील परोपकारी व्यक्ती, कालपरतरे स्थापन झालेल्या ग्रंथालय संघासारख्या समान ध्येयाच्या संस्था आणि शासन स्तरावरील शासकीय संस्था या आणि अशा संस्थांचा इतिहास म्हणजेच ग्रंथालय चळवळीचा इतिहास होय - ग्रंथालय चळवळीचा जागतिक मागोवा घेत काही ठळक गोष्टींचा परिचय होणे गरजेचे आहे.

- 1) 1848 मध्ये अमेरिकेत मॅसेच्युसेट्स येथे पहिला ग्रंथालय कायदा मंजूर झाला.
- 2) 1850 मध्ये इंग्लंडमध्ये सार्वजनिक ग्रंथालय कायदा मंजूर होऊन जनतेकडून कर वसूल करून स्थानिक स्वराज्य संस्थांमार्फत ग्रंथालये स्थापन करण्यात आली व

सर्वाना मोफत ग्रंथसेवा मिळू लागली.

- 3) 1876 मध्ये अमेरिकन लायब्ररी असोसिएशन या ग्रंथालय संघाची स्थापना झाली. 1877 मध्ये ब्रिटिश ग्रंथालय संस्थांची स्थापना होऊन, ग्रंथालयाची स्थापना, ग्रंथालयशास्त्राचे शिक्षण अंतर, ग्रंथालयीन देवघेव आणि ग्रंथालय परिषद या अनेकविध मार्गांनी ग्रंथालय चळवळीचा मोठा हातभार लावला.
- 4) 1919 च्या कायद्यान्वये इंग्लंडमध्ये काकटी कौन्सिल स्थापन झाली.
- 5) 1964 मध्ये इंग्लंडमध्ये पब्लिक लायब्ररीज अँड म्युझियम अँड मंजूर झाला. या कायद्यान्वये सार्वजनिक ग्रंथालयांची व्यवस्था ही राष्ट्राची जबाबदारी आहे हे तत्व मान्य करण्यात आले आणि त्यासाठी आवश्यक तो कर घेण्याची तरतूद करण्यात आली. या कायद्यान्वये इंग्लंडमध्ये 42868 इतक्या मोठ्या संख्येने ग्रंथालय सुरू करण्यात आली. अशाप्रकारे इंग्लंड, अमेरिकेसारख्या प्रगत देशात या चळवळीचे कायद्याचे बळ देवून वाचन संस्कृती वर्धनाचे कार्यास वेळोवेळी प्रोत्सन व सरकार दरबारी सन्मानित करण्यात आले.